

发展猪棚养鸡

上海市川沙县革委会商业局

我们川沙县地处东海之滨，是上海市近郊的粮棉蔬菜地区。在毛主席关于“发展经济，保障供给”的伟大方针指引下，近几年来，我们坚持郊区为城市服务的方向，在大力促进养猪生产的同时，积极扶持社队发展禽蛋生产，总结和推广了集体猪棚养鸡的经验，取得了一定的效果。目前，全县已有一千多个猪棚养鸡五万二千多只，占家禽圈存总量的9.6%。

抓紧路线教育 明确主攻方向

过去，由于刘少奇、林彪反革命修正主义路线的影响，存在着单纯的商业观点，对社队发展养禽业关心不够、支持不力，有一段时间，家禽生产一直上不去。在无产阶级文化大革命中，深入批判了刘少奇一伙“流通决定生产”的谬论，使我们认识到，大力支持社队发展家禽生产，不仅是为了满足城市人民的生活需要，更重要的是为了密切城乡关系，巩固工农联盟，巩固无产阶级专政。认识提高以后，我们组织力量，同农业部门密切配合，动员千家万户养鸡鸭。同时，还有计划地组织一百五十多个生产队放养十五万只早春禽，帮助八十多个生产队饲养五万只产蛋鸭，从而推动了全县养禽事业的发展。

但是，在社会主义建设事业蓬勃发展的大好形势下，禽蛋生产和购销又面临了新的矛盾。随着农副业生产的连年发展，社员生活逐步改善，自食比重不断增加，出现了“苗鸡投放多，收购调市少”的现象。局党委认真分析了禽蛋生产中出现的新问题，决定在继续鼓励社员家庭养鸡的同时，把支持社队发展集体养鸡作为支副工作上的主攻方向。我们深入社队调查中发现江镇大洪六队从1966年起，年年养鸡50—60只，不花一分钱，自己动手在猪棚角落砌个土鸡窝，白天供下蛋，晚上作关鸡用。平时，将鸡散放在猪棚里，让鸡四处寻食。垫草中的瘪谷、榭内虫卵，猪食剩料，都是鸡的饲料。因此，除了喂少量饲料外，主要靠寻食养鸡。这个队猪棚养鸡六、七年，不添设备材料，不增劳动力。用养鸡收入解决了养猪工具等费用，支持了养猪生产，饲养场越办越兴旺。这个事例，为发展集体养禽提供了经验。我们召开现场会，大力宣传推广这个队的经验，使猪棚养鸡得到迅速发展。

坚持依靠群众 搞好饲养管理

猪棚养鸡是文化大革命中涌现的新生事物，必然

会遇到各种各样的问题。我们坚持依靠群众，认真实践，摸清规律，帮助生产队不断解决养鸡中出现的新矛盾，推动猪棚养鸡稳步发展。

一、抓好投苗，减少苗期死亡率。在推广猪棚养鸡时，我们采取了“适时投放，质量选优，先膘养，后供应”的办法，坚持四月上、中旬天气回暖放苗，并且先膘养半个月，一般长到三、四两后，再供应给饲养场，这样就有效地保证了苗鸡质量，成活率显著提高。如施湾供销社过去苗鸡出壳就组织投苗，死亡率达60%，生产队都不愿养。后来，他们坚持先膘养，后供应，消除了队干部的思想顾虑。去年，这个公社猪棚养鸡大发展，154个生产队中有115个队养鸡三千三百多只，除部分留养外，年底出售的商品鸡有一千八百多只。

二、改良品种，实现养鸡良种化。现在全县有一个商办良种繁殖场，三个农商合办种鸡场，共饲养浦东、浦红等良种鸡二千只，任务包干，种蛋统购，优先为集体猪棚提供良种鸡苗。同时，我们还有重点地在四个公社开辟了种鸡区，社员饲养的母鸡帮助去杂留优，由孵坊放养良种公鸡，实行坊、队挂钩，按时上门收购。这些良种基地建立后，去年共提供优良种蛋四十多万只。不仅保障了猪棚养鸡的需要，而且给社员放养后，加快了全县养鸡良种化的步伐。

三、合理饲养，不与养猪争饲料。如何确定猪棚养鸡的饲养数量，是直接关系到猪、禽全面发展的一个重要问题。开始时，有些生产队养鸡不限量，出现了与猪争料的矛盾。也过多地增加了饲养员的负担，影响了养猪。我们在调查研究的基础上，向社队提出建议：一般按集体饲养大猪（肉猪加公母猪）数量，实行“一猪带一鸡”，有的队储备料比较充裕，有潜力而又不影响发展养猪的，可适当增养一些。至于养多少，则由我们食品站下队到棚与队干部、饲养员共同商量，核定计划，落实苗鸡需要数量。此外，我们还总结推广了红星一队发动群众坚持“稻麦脱粒必清场，乱草瘪谷送进棚”的经验，因此，许多队都能比较好地解决了鸡猪争料的矛盾。

四、辅导管理，促使猪棚养好鸡。基层供销社食品站都普遍建立了“三检查”制度。指定专人，分片联系，经常踏棚检查，了解饲养管理、禽蛋交售和圈存情况。在深入猪棚辅导管理中，重点抓好鸡的疫病防治。近两年，我们密切配合农业部门，以大队赤脚兽医与食品站“猪医生”为主，前后举办了两期技术训练班，传授

鸡病防疫知识和阉割技术，坚持贯彻“预防为主”的方针，做到投苗前先滴鼻，秋季搞好预防注射。几年来全县猪棚养鸡基本上没有发生过鸡瘟。同时据有关部门长期考察调查，也未发现过猪鸡疫病互传。在发展猪棚养鸡过程中，许多社队除了对广大饲养员加强政治思想教育外，还根据《六十条》精神，适当调整了饲养人员的工分报酬。由于落实了党的政策，广大饲养员的积极性普遍提高，现在“为革命养鸡光荣”的新思想、新

风尚，正在许多公社逐步形成。

三年来，在毛主席的革命路线指引下，我们在支持集体发展猪棚养鸡中，虽然做了一些工作，取得了一些成绩，但与先进的兄弟单位比，还有很大的差距。我们决心认真学习无产阶级专政的理论，以党的基本路线为纲，普及、深入、持久地开展批林批孔运动，发扬继续革命精神，大干快上，乘胜前进，为社会主义革命和社会主义建设作出新的贡献。